

「两栖」救援劲旅锻造记

在黄河与沙漠交汇的中卫市沙坡头区，驻守着一支能征善战的“水火双栖”救援铁军。他们有时是逆行火场的“烈火金刚”，有时是急流勇进的“浪里白条”。6月23日，记者走进中卫市沙坡头区消防救援大队迎水桥消防救援站，直击这支特殊队伍淬炼本领的震撼场景。

当日14时许，沙坡头区水利枢纽水库水面波光粼粼。随着教练一声令下，10余名消防员如蛟龙入水，掀起阵阵浪花。“用手挡嘴入水，控制呼吸节奏，保持身体平衡。”战斗三班副班长周洋教练的指令穿透水声，队员们在水下展开了一场与时间的赛跑。“夏季是水域事故高发期，我们必须以最佳状态随时应战。”周洋告诉记者，水域救援绝非简单的游泳技能，而是对体能、技巧、装备操作和心理素质的全面考验。队员需在6分钟内完成200米游泳，并通过严苛的心肺耐力测试，更要克服水下黑暗、封闭环境的心理障碍。

15时许，烈日将训练场炙烤得发烫，气温直逼30℃。队员们刚结束水下训练，又立即

投入岸上活饵救援演练。汗水顺着消防员赵家伟的下颌滴落，在他脚边汇成小小的水洼。“救援不分天气，越是极端条件越要练到极致！”他抹了把脸，将安全绳在腰间又紧了紧。

突然，训练场响起急促的哨音——翻舟自救训练开始，“两人同时抓住线索，用力拉！”稍作休息后，周洋又带领队伍进行翻舟自救训练。记者看到，一艘橡皮艇编队在前往救援过程中突遇“大浪”，只见橡皮艇在浪涌中剧烈颠簸，舟艇上的救援人员先后落水，救援人员快速游向翻覆的舟艇。随着整齐的号子声，厚重的橡皮艇被生生扳正，整个过程不超过90秒。

“注意呼吸节奏！”周洋的喝令压过了蝉鸣。稍作休息后，潜水训练开始。消防员李枝炎背负30公斤装备后仰入水，水面瞬间吞没了他矫健的身影。20秒后，他扛着“溺水者”冲出水面，恰遇消防水带模拟的激流冲击。水柱拍打在他紧绷的背肌上，却未能动摇他守护“生命”的信念。

了解到，这支救援队伍的训练课表堪称“魔鬼日程”：每天5公里晨跑是“开胃菜”，舟艇绕标、离心救援等10余个专项训练是“主菜”，夜间还有理论课程“加餐”。仅翻舟自救一个科目，队员们就反复练习了200余次，“每次训练都是生死考验的预演。”站长刘保军指着训练日志说。

19时许，夕阳西下，训练场的水渍渐渐蒸发。但消防员的身影仍在跃动——有的在加练绳结技巧，有的反复检查潜水装备。这支“两栖”劲旅用汗水诠释：所谓救援奇迹，不过是千锤百炼的另一个名字。

本报记者 苏克龙 文/图

救援落水者。



潜水救援。



抛绳救援。



入水训练。



成功上艇。



翻艇自救。



训练总结。



翻艇自救。



抛绳救援。



落水救援。



溺水救援。